

南京第四中学 差异教育、特色发展、多元成才

“一、二、三、四！”一进四中，恰巧迎面碰上排着整齐队列正在跑步的学生，和着那铿锵有力的口号、悦耳动感的背景音乐，阳光下一张张青春的脸庞令人无比羡慕。这些孩子是幸运的，管乐、足球、科技和新闻传媒……他们学习和生活在这样一所特色之校，走着一条多元成才之路。相信，他们的选择是对的，正如这里的校长李宏伟所言：“择校不可避免，但要知道，适合你的才是最好的。”

■校长访谈

激发每个孩子的潜能 让每个孩子都能成才

专访第四中学校长李宏伟



李宏伟

南京第四中学校长，从事教育工作23年，省委党校行政管理研究生。主持过市级课题《校本课程研究中学生发展评价方法的建立与实施》，参与中央教科所科研管理处负责的《中小学校务委员会建设的实验研究》改革项目的实施，参与南京市教育科学“十一五”规划重点课题《提高南京市中小学生学习力的案例研究》。2008年被评为“江苏省中小学校优秀共产党员”。

“今年是学校建校80周年的日子，从1929年7月由胡汉民、陈果夫、于右任发起创办的三民中学，其间历经数次更名：国立师范、国立第一临时中学、南京市立第四中学，到1949年改为南京市第四中学至今，可谓是南京名副其实的历史名校。”说起学校的历史，李校长一脸自豪，“现在，学校已成为省重点中学，首批三星高级中，同时还是省德育先进学校，省青少年科技教育特色学校，省现代教育技术实验学校。”取得这些荣誉，和学校80年来一直大力倡导的“团结、活泼、勤奋、进取”是分不开的，也正因为如此，大批人才从这里走出。

**关键词：办学理念
个性化服务，多元化平台**

“学校依据多元智能理论，确立了一套‘差异教育、特色发展、多元成才’的办学理念。”对此，李校长进一步解释说，“差异教育就是指立足于学生个性的差异，但又不消极适应学生差异，而是努力创造各种教育环境和条件，采用多样化的教育策略和方法，让每位学生的潜在在原有基础上得到充分发展；而特色发展是指学校设有管乐、足球、科技和新闻传媒等多项特色，让孩子能够多元成才，可以说每个学生都会具有某一方面或几方面的发展潜力，学校要做的，就是为学生创造多种多样的展现各种智能的情景，给每个学生以多样化的选择，使其扬长避短，从而激发每个人潜在的智能，为不同层次、不同特长、不同需要的学生提供个性化的服务，搭建多元化的成长平台，为高校输送多元化的人才。”

为此，学校切实按照“抓队伍，重师德；抓管理，

重规范；抓评价，重绩效”的具体要求，以“学校是合格+特色，教师是合格+风格，学生是全面+特长”为总目标，走内涵提升之路。

**关键词：育人目标
活动为主线，渗透思想教育**

“为了实现‘差异发展、学有特长、个性优良、多元成才’的学生培养目标，学校积极在学生中开展了文明礼仪、文明素养的教育体验活动，产生了良好的效果。”李校长介绍说，学校定期开展艺术节、科技节、体育节、学科周等活动，最值得一提的是，学校还改变了传统的为少数学生服务的“三好学生”评价体系，从2005年推出了德育实践课题“学生主体德育奋进奖”评价体系，实施奋进奖奖励计划，改变了以往学生评价中单纯以成绩取人的片面做法，评价内容拓展为学习、活动、生活、行为四个方面；评价主体也由过去习惯以班主任为主的单一评价，变革为班主任评价、任课老师评价、学生自评和同学互评相结合的多元评价。

学校一直注重“以生为本”，始终把学生的整体发展放在首位，学校根据初、高中学生年龄特点，围绕“初中讲基础、讲习惯，高中讲升学、讲就业；初中讲勤奋、高中讲刻苦”，分类、分年级开展活动。让初中生在实践中体验、在活动中成长；让高中生在平台上展示自我，在目标中努力拼搏，在选择中实现自我。以活动为主线，渗透各类思想教育，做到了每月有主题，每周有活动，通过活动，提高学生学习的积极性和主动性，提升了学习力，力求使广大同学“走进四中不自卑，学在四中不气馁，离开四中不遗憾”，推动了学校良好的班风与学风

的形成。快报记者 袁永红

■校园特色

特色教学 硕果累累

多元化的办学理念和育人目标使得学校在各方面都取得了骄人的成绩。近几年，学校高考本科推进率始终保持先进水平，2007年高考成绩突出，获南京市高考“学业成绩推进奖”和“本科达线贡献奖”，鼓楼区高中绩效考核“综合奖一等奖”；2008年，获南京市高考“绩效评估合格奖”，鼓楼区“高考综合奖二等奖”（目标突破奖）、鼓楼区“绿色接力”一等奖。除了文化学习，学校的特色教学更是全面开花，取得硕果累累。

管乐：接受艺术熏陶



学校管乐团在排练

南京四中管乐团1986年5月创办，1987年5月正式命名为“南京市中学生铜管乐团”，至今已培养了近900名初步熟练演奏管乐的小乐手，在江苏省组织的两次中学生管乐比赛中均获得一等奖，在江苏省第二届中学生艺术展演中获得一等奖。学校管乐团年年被评为南京市文明班集体，多人多次在国家、省、市各级各类比赛中获得各项大奖。学校2006年获得了“南京市中学生管乐一团”的称号。

为促进学生全面发展，管乐团除完成国家课程外，在专家指导下从初一年级就开设了阅读与交流、思维训练、书法与国学、心灵手巧、疯狂英语、团队训练等校本课程，高中管乐班专门指定时间给学生进行管乐训练，并开设心育课。同时初、高中管乐班还进行军训，积极参加学校举办的科技节、艺术节、体育节、学科周等活动，学校每年都组织高

■招生计划

初中招生：

初一年级共招收70名学生，均为管乐特长生。不受学区限制，面向全市招收应届优秀小学毕业生。需具有一定管乐特长，或是无管乐基础但具有基本音乐素养，对音乐有一定爱好，学习成绩优良。

报名时请携带：填写好的《南京四中2009年小升初管乐班报名表》（在南京四中网站下载www.nj4z.cn）；能反映孩子各方面综合素质、能力的相关证明材料；素质报告书；2寸近期照片一张。

一管乐班学生到香港惠侨中英文学校交流，近几年，有多名学生前往日本、奥地利、意大利进行校际交流。2009年，美国俄克拉荷马州州立东南大学副校长兼音乐艺术学院院长詹姆斯·温登博士来校交流，并表示愿意接受管乐团的学生和其他优秀学生赴该校留学。

管乐班学生除了进行扎实的专业训练之外，文化学习成绩在鼓楼区同类班级中也始终名列前茅，班级年年被评为南京市文明班集体，多人多次在国家、省、市各级各类学科竞赛中获得各项大奖。近几年来，初中管乐班中考均分每年均超出省市重点分数线60余分。管乐班学生高考成绩也非常优秀，作为艺术特长生，凭借管乐基础，很多学生被中央音乐学院、南京大学、英国剑桥大学等国内外著名大学文、理、工、艺各专业录取。前不久快报报道的被斯坦福大学录取的钟鸿夏就是四中初中管乐班的学生。

传媒：影视人才摇篮



学校播音主持专业学生主持江苏省国际友好城市交流三十周年纪念活动

2007年学校组建高中广播电视传媒班，聘请高校专业教师及广播电视系统著名专业人员开设播音与主持、广播电视编导、摄影、动画、数字媒体艺术、表演等课程。两年内有近80名学生考入北京电影学院、南京艺术学院、中国传媒大学南广学院等高校传媒专业。2009年学校将招收40名广播电视传媒特长生。为推动学校特色发展，满足广电传媒班教学需要，2008年学校

还配置了1个播音主持教室、2个表演室、专业的演播室和监控室，2009届高三共有52名学生通过了77所高校传媒艺术专业校考，其中中国传媒大学1名，浙江传媒大学1名，南京艺术学院19名，南京师范大学7名，中国传媒大学南广学院29名。同时2009届学生参加江苏省艺术统考成绩也取得了优异成绩，共有35人参加江苏省高校艺术专业统考，34人专业合格，合格率达97%。

足球：足球后备力量

学校对足球训练后备人才的培养至今已有50多年历史。1997年和2007年学校分别被确定为江苏省培养足球后备人才重点学校，江苏省体育传统项目学校。从2000年开始至今学校先后连续18次获得南京市中学生足球比赛冠军；连续7次获得江苏省“省长杯”中学生足球比赛冠军；连续6次获得江苏省中学生足球比赛冠军。2005年，校足球队代表江苏省中学生参加第九届全国中学生运动会，进入全国四强。2006年，校足球队参加全国中学生首届“南京龙胜杯”足球比赛获得第一名。从2000年开始至今学校有120余名运动员先后被南京大学、南京理工大学、南京航空航天大学、南京邮电学院、河海大学、南京师范大学、南京体育学院等大学录取。

交流：开阔国际视野

学校和日本三井高中、美国泊森高级中学、英国莫山姆高级中学、意大利卡拉卡中学以及中国香港惠侨中学建立了友好关系，互派学生，开展了形式多样的文化交流活动。通过这样的交流活动，学生得以开阔胸襟，开阔视野，了解异国文化，了解世界；为社会培养出更多拥有“世界视野、中国灵魂”的优秀学子，培养具有国际竞争力的多元化人才。



学校共有南京市和鼓楼区“学科带头人”18名



学校共有“南京市优秀青年教师”11人



学校共有“鼓楼区优秀青年教师”27名



特级教师嵇明海

■师资力量

业务精湛的教师 孩子成才的保证

学校努力打造师德高尚、素质优良、结构优化、风格鲜明的教师发展共同体，拥有一支敬业爱生、业务精良的师资队伍。

目前，高中教师中有硕士研究生3人，研究生课程班毕业8人，在读硕士研究生20人；拥有全国优秀教师1名，江苏省优秀教育工作者1名，江苏省中小学校优秀共产党员1名，南京市第十二次党代会代表1名。嵇明海老师是江苏省特级教师；余平、石建华、冯小云、李箕金、许秀华、周济莉、梅丽琴、庄建芳、李蕴华、孙氏、丁宣东、鲍咏雪、陈京晶、石洁、阙晓燕、徐健等18名老师是市、区学科带头人；“南京市优秀青年教师”共11名，分别是：于龙稳、蔡蔡、李箕金、鲍咏雪、王少坤、孙凯云、石洁、徐健、周济莉、张春美、刘晓燕；“鼓楼区优秀青年教师”27名，分别是：李青、孟梅英、刘佩华、朱慧、冒宁、李秋萍、杨向文、沈凌、沈功书、张莉、罗伟、沈雯、范英丽、杨大宁、刘红艳、贾维娜、祝新民等。另外，学校还有一大批市区先进教育工作者、德育先进工作者、优秀班主任等。



南京市第四中学一景——综合楼